

有朋自遠方來

~與Mahidol大學熱帶醫學學者國際學術交流研討會~

◎ 感染內科 蔡季君醫師

一. 背景：由於2005年4月至2006年3月，我至泰國Mahidol大學進修熱帶醫學，在這一年中從其臨床教育、研究及國際醫療的不同面向的實地觀察，賦予我更寬廣的生命觀(刊登於高醫e快報第69及70期)。回國後殷切期盼能有更多高醫人投入熱帶醫學；希望藉由自己的穿針引線，能做為兩校之間的橋樑。於是思索如何跨出第一步——邀請其學者至本院校參觀及學術交流。

二. 推手：但是，經費從何而來呢？正當我傷腦筋時，前王校長國照的支持下，學校出一半的經費，順利解決我最大的煩惱，也給予我極大的鼓舞去推動。而另一半的經費，也在Aventis公司在做功德的心態下，很爽快的應允。我内心真是非常感動！

而行程的安排，在余幸司校長及許勝雄院長的慨然幫忙下，動員學校及醫院眾多單位及主管的協助，終於讓這趟邀訪能順利成行。在此要感謝寄生蟲學科顏全敬教授、陳瑩霖教授及其全體同仁的全程盡心盡力的幫忙。另外也要感謝熱帶中心江宏哲教授、圖書館陳副館長冠年、國際學術交流中心處田英俊教授、後醫學系關曉麗主任、附院人事室蕭世槐主任、心電圖室紀靜惠督導、秘書室周建河先生等熱心協助，而感染科林俊佑醫師更是全心付出，並居中協調聯絡各單位。在全體總動員下精心安排這次活動，也跨出初步的熱帶醫學國際交流。

三. 行程：於2006年9月17至21日間，邀請Mahidol大學熱帶醫學院前院長Prof. Sornchai Looaresuwon、WHO瘧疾國際合作主持人Prof. Polrat Wilairatana、Mahidol大學原蟲部長Prof. Yaowalark Sukthana、德國海德堡大學Hannes Wickert博士等人及其實驗室研究人員及助理一行六人到本院校參觀。於9月18日參觀學校及醫院，在各單位的鼎力協助下，上午拜見校長、參觀圖書館、校史館、醫學系及寄生蟲學系。下午拜會院長、參觀放射線及核醫科、臨床手術技能中心等。一行人對於本院校的軟、硬體上的規模及投注，留下極深刻的印象與發自內心的讚歎。高醫很成功的展現傲人的一面。

9月19日，舉辦學術研討會，Prof. Sornchai提出目前瘧疾之現況、抗藥性之威脅及未來防治的方向。Prof. Polrat演講嚴重瘧疾之處理原則，Dr. Hannes提到瘧疾致病轉機的最新進展。Prof. Yaowalark 除了提出愛滋病相關的原蟲感染外，並舉辦了快速原蟲鑑定的研習會，讓與會者實地操作。據與會者反應熱烈的提問與互動，大家一致認為，這是一場成功的研討會。更有遠從台北衛生署疾病管制局CDC的防疫醫師多人參與，豐富這場研討會參與人員的面向。我們並且取得內科醫學會、感染科醫學會及愛滋病學會的專科學分認定。也利用約半天時間由專人陪伴Prof. Sornchai及Prof. Polrat，前往高雄美術館參觀，除讚嘆歐洲西洋畫展及人文雕塑的美麗外，他們對於奇美集團如此對社會公益的回饋相當佩服；之後參訪慈濟高雄分院，在周建河秘書熱心安排下，其工作人員用心的帶領與解說慈濟的始末，使他們對慈濟於國際社會上的貢獻有極深刻的印象，並且他們也做了片刻的禪修靜坐。

9月20日上午至高市衛生局醫療文史館參觀並且與衛生局局長、處長及其同仁有面對面的簡報及交流。輪明榮局長報告高市防治登革熱的經驗模式及成果，讓他們相當佩服。而Prof. Sornchai，從防治登革熱及瘧疾，提出了他極寶貴的經驗及建議。至中午，這兩天半的正式參訪行程，畫下了完美的句點。

從9月20日下午至隔天中午，短暫的一天中，安排一行人至佛光山住宿及參訪，在紀靜惠督導費心安排下，見識到佛光山其國際化的佛教觀，令人折服。大家並參與其禪修，在靜默中及偶而傳來的誦經聲中，心靈得到片刻的澄淨，心中更親近佛性了。這些篤信佛教的泰國學者表示，希望將來能有更長的時間來此禪修。真是非常感謝佛光山無微不至的安排。

四. 感言：Prof. Sornchai 臨別前對我道出心中的感想，他感受到我們發自內心對他們無微不至的禮遇、體貼與尊重，而這一切完全出自無所為而為。令他非常感動。尤其，當陳瑩霖教授在晚宴中贈送他們一張由已故謝獻臣教授所託付的照片時，他們有說不出的驚訝與感動。照片中是謝獻臣教授與Mahidol大學——他們敬重的師長之大合照。原來，高醫與Mahidol大學有如此深的歷史淵源，想必我會至Mahidol大學進修，及後續他們有因緣來訪本校，這一切絕非偶然，應該是冥冥之中，上天巧妙的安排。

Prof. Sornchai本身是肝癌患者，經肝臟移植後，對人生有極大的感悟。除醫學外，他鼓勵其他醫師應盡量撥出時間，讓宗教的生命教育來幫助自己並且進一步應用到病人，提升生命的深度。他目前執導東南亞八國熱帶醫療聯盟，從事醫療協助、教育、研究合作等事宜。Prof. Sornchai不論是他的醫學成就、或是其本身的生命故事，在在都令人心動與崇拜。

原來我們常常習以為常的參加各式各樣的學術研討會，從不曾思索背後竟有如此眾多辛勞的推手，而我們往往不知福與感恩。透過舉辦這次活動後，對自己竟然也是一次生命的提升！這些我敬重及敬愛的學者，在眾多高醫人的協助幫忙下，終於順利踏上我以為做的高醫參訪，並對高雄市留下難以抹滅的印象。希望，他們平安的歸去，不是結束，而是將來更頻繁熱帶醫學國際交流的開始。

